

Эта дата имеет особое значение для казахского народа. На территории Казахстана в 1930-1959 гг. функционировал один из крупнейших лагерей в системе ГУЛАГ НКВД - Карагандинский исправительно-трудовой лагерь (Карлаг). За 28 лет существования через Карлаг прошли более миллиона человек.

Репрессии затронули все слои населения Советского Союза, но наиболее печальна судьба тех, кто был осуждён как член семьи изменника Родины – это женщины и дети. В систему Карлага входил Акмолинский лагерь жён изменников Родины (АЛЖИР). Через АЛЖИР прошли этапом свыше 18 тыс. женщин 62 национальностей. В 1931-1959 гг. в Карлаге на свет появились 1507 детей, имена которых удалось восстановить.

С начала 1990-х гг. начались работы по увековечиванию памяти осуждённых, захороненных на Спасском мемориальном кладбище. В 2004 г. здесь состоялось открытие мемориала памяти жертв политических репрессий всех национальностей, а в мае 2014 г. — памятника белорусам. В 2001 г. в посёлке Долинка, где находилось главное управление Карлага, был открыт Музей памяти жертв политических репрессий. Центральным местом памяти жертв тоталитаризма можно считать Музейно-мемориальный комплекс жертв политических репрессий и тоталитаризма «АЛЖИР», который был открыт 31 мая 2007 г. по инициативе и при участии Президента Н. Назарбаева в ауле Акмол Акмолинской области. Ежегодно его посещают 20 тыс. человек из разных стран, в том числе иностранные делегации. В июне 2017 г. во время визита в Казахстан Президент Беларуси А. Лукашенко передал Н. Назарбаеву копии архивных дел белорусок, осуждённых по политическим мотивам и сосланных в АЛЖИР. Среди них была Майя Кляшторная (род. 31.05.1937) - дочь белорусского поэта Тодора Кляшторного. Когда отца расстреляли, четырёхмесячную Майю вместе с мамой отправили в лагерь, но она сумела выжить и спустя много лет вернуться в Беларусь.

Сохранение памяти о прошлом является основой будущего развития. Возвращение забытых имён жертв тоталитаризма, память о тех трагических событиях имеет важное значение для воспитания и духовного развития молодого поколения и утверждения демократических ценностей.

УДК:619:616.98:579,843.95:636.39

**ВИССАМ КОБАИССЕ**, магистрант (Республика Ливан)

Научный руководитель **Мурзалиев И.Дж.**, д-р вет. наук, доцент  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

**ПАСТЕРЕЛЛЕЗ КОЗ**

Территория Республики Ливан составляет 10,4 тыс. км<sup>2</sup>, на ней проживают 2,96 млн человек. поголовье коз составляет 400,0 тыс. и

овец - 300,0 тыс. голов.

Эпизоотологическое обследование по инфекционным болезням смешанной этиологии молодняка коз проводилось в 5 округах Ливана и в одном фермерском козоводческом хозяйстве. Установлено, что пастереллез коз встречается повсеместно, особенно в зоне с недостаточной влажностью или сухим климатом. Козлята болеют в раннем 10-20-дневном возрасте. Наблюдается высокая заболеваемость до 70-80% и смертность до 40-50% [1, 2, 3]. Больные животные выделяют возбудитель инфекции с истечениями из носа, слюной, фекалиями. Пастереллез коз у молодняка часто наблюдается в виде грудной формы, как крупозная пневмония, атония рубца, учащенного дыхания, сухого болезненного кашля и серозных пенистых носовых истечений, кровавого поноса, сопровождается также развитием отеков подкожной клетчатки передней части туловища и фибринозной плевропневмонией, ринитом и артритом и резкой гибелью на 2-5 день. Диагноз установлен на основании эпизоотологических, клинических, патоморфологических данных и проведением лабораторных бактериологических исследований. Источниками инфекций являлись больные козы (*P. Mannheimia haemolytica*, *P. multocidae*) [2, 3, 4]. Одной из основных причин массового распространения пастереллеза коз является свободная покупка и реализация животных на рынках и невыполнение ветеринарно-санитарных и противоэпизоотических мероприятий [3,4].

Пастереллез коз в условиях Ливана является распространенным инфекционным заболеванием, регистрируется повсе-местно независимо от породы, возраста и пола животных.

УДК 141.2

**ГЕЙКО В.Р.**, студент (Украина)

Научный руководитель **Девярых С.Ю.**, канд. психол. наук, доцент УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

### **КОНЦЕПЦИЯ АНТРОПОЦЕНТРИЗМА КАК ИДЕОЛОГИЯ ХИЩНИЧЕСКОГО ОТНОШЕНИЯ К ПРИРОДЕ**

Современные модели практического взаимодействия человека с окружающей природной средой основываются, как правило, на философских принципах антропоцентризма, суть которых сводится к утверждению о том, что человек является не только центром Вселенной, но и ее распорядителем и преобразователем. Идея о том, что человек - хозяин природы, в свою очередь, предполагает, что он наделен властью брать из окружающего мира все нужные ему ресурсы, не сдерживая себя и налагая ограничения на другие биологические виды.

Логическим следствием развития капиталистического способа